

我爱我家

凡人小记

二旺叔

□张宇豪

邻居二旺叔下岗后,没有怨天尤人,经过一番努力,终于在一家公司谋到了一个职位。有了新工作后,他兢兢业业,任劳任怨,不出两年,竟升任这家公司的副经理。

二旺叔成了公司领导后,他家门庭若市,求他办事的人络绎不绝,有想调换岗位的,有想进公司的,还有想当小官的……可我发现,来找他的人大多空着手,很少有人拎着大包小包的。我百思不得其解:如今求人办事,哪有两手空空而来的?!

那天,我到二旺叔家串门时,说出了这个疑问。二旺叔的女儿听后两手一摊,神秘地朝我笑了笑。我再看看二旺叔,她斜着眼睛说:“还是让你二旺叔告诉你吧!”二旺叔从里屋拿出一个小本子,眨眨眼睛:“答案都在这里!”“什么?本子里有答案?”“秘密全在这儿,不信你瞧!”二旺叔边说边翻开本子,只见上面写着:“5月10日,×××,一箱酒,两箱饮料;6月8日,×××,香烟三条,油两壶……”

二旺叔笑着说:“自从当上这个副经理,亲戚朋友都来找我。一开始他们都是带着东西来的,可都被我一一退了回去,实在退不回去的,我就记在这个小本上,过后买来等价甚至超值物品,在适当的时候给人家。这样既不让对方尴尬或难堪,又无愧于自己的良心。慢慢地,大家就不好意思再给我送礼了……”

我恍然大悟,原来这个廉洁本记载着二旺叔的良苦用心,也记载着二旺叔的清白人生。

啼笑皆非

后妈往前坐

□彭杏鸽

那天,女儿放学回来递给我一张邀请函。我打开一看,原来是女儿所在学校周六要举办一场家庭教育讲座,要求每个学生通知家长按时参加。

到了周六,我按时赶到学校,走进会场一看,已经来了不少家长,还是清一色的“娘子军”。再仔细一看,大多数家长都坐在了后面,前五排基本没人坐,而且会场乱哄哄的。

这时,主席台上站着一男一女两个主持人。他们耳语一番后,女主持人亲切地说:“感谢各位妈妈来参加今天的大会,请后面的妈妈坐到前面来!”可是后面的家长还是坐着不动。

这时,女主持人向男主持人投来求助的目光。那个男主持人望了一眼主席台,领导和嘉宾都已就座。可能是他太紧张了,竟然说:“请后妈们都坐到前面来,大会马上开始!”

这下可好了,会场简直炸开了锅……

只是没想到

□小蛮

都说婆媳关系难处,可我觉得我和婆婆不仅相安无事,还挺和谐的。婆婆不仅帮我带孩子,还帮我做家务,每天下班回来,看到家里井井有条,我就觉得十分舒心。

这样,我可以安心上班,完全没有后顾之忧。为了感谢婆婆,我会给她买衣服或者其他礼物,婆婆每次都说不让我破费,而且不管我买什么,她都很喜欢,这让我对婆婆更有好感了。

那天下班,我约同事到家里做客,同事一进家门,就羡慕不已地说:“你看你婆婆把家里收拾得多干净!家有一老,如有一宝,果然是这样啊!”

我很得意,领着同事参观我家。一到阳台上,她惊呼:“天啊,你家的阳台这么美!花多,连叶子都是一尘不染的。”



绘图 仁伟

我仔细看,就是啊,阳台上的花草像被清洗过,还带着清香味儿。我问婆婆:“妈,您把叶子也清洗了吗?用啥洗的?还挺香的!”

婆婆说:“你不让给花儿多浇水,我就用小喷壶喷了一下,然后拿抹布擦了擦。”我一边说谢谢妈,一边领着同事参观书房。

婆婆兴冲冲地跟进来,把小喷壶拿来给我看:“没想到这个小喷壶还挺好用的,水雾细,不会伤到花儿。你看,还有大半瓶呢!”

我回头一看,差点儿晕过去:婆婆所说的小喷壶,居然是我的迪奥香水。那是我托朋友买的名牌香水,因为瓶子好看、香味独特、价格昂贵,我一直不舍得用,总想着有重要聚会时用,没想到,婆婆居然把它当成了小喷壶!

你说我说

像我这样的小人物

□张璞

像我这样的小人物,论职务,除了当家长,没有一个称谓是带“长”字的。论收入,虽没有捉襟见肘,但每天买菜也要货比三家。

像我这样的小人物,在别人眼里是微不足道的,但我过得很开心、很幸福。不信你看:小人物的生活没有豪华酒店里的觥筹交错,却有许多宁静的时光,任思绪在夜幕下飞扬,一篇篇小文章应运而生,当这些文章见诸报端时,我感到很幸福。

面对高昂的医药费,我深知“不得病就是省钱”的道理。看别人买豪车,我不眼红,有一辆自行车就挺好,既环保又能锻炼身体。于是我上班骑车,下班骑车,郊游还骑车。

骑着骑着,腰部的游泳圈没了,原来上三楼都感觉累,现在一口气上五楼也不喘。

像我这样的小人物,深知做不了大事,就踏踏实实地做好小事。我把家收拾得窗明几净,把饭菜做得色香味俱全,把衣服洗得洁净如新。我的劳动换来了老公的笑脸和孩子的吻。

我相信,读这篇文章的人,大部分也是小人物。如果把大人物比作皎洁的月亮,那么小人物充其量是月亮周围的星星。繁星虽小,却也以自己的光芒装扮了夜空。人物虽小,但只要乐观、努力,一样可以活得开心,过得幸福。

流光碎影

南河渔趣

□张彦飞

我的故乡在豫南一座县城,在城南约二里地蜿蜒流淌着一条河流,叫南河。南河承载了我太多的童年往事,令我永生难忘。

在南河捉鱼的幸福往事,时常浮现在我的眼前。时值夏日的午后,骄阳似火,我和哥哥一起拿着捕鱼工具,往南河进发。穿过一大片绿油油的菜地,走过一排排参天的杨树林,南河映入眼帘。

我们用一块布包在一个搪瓷脸盆上,用线绑好,布中央剪一个洞,往洞里放些鱼饵,然后把脸盆放入河里,再回到岸上耐心等待。10分钟后,我们轻手轻脚进入河中,猛然端起脸盆,跑到岸上,把盆中的鱼取出。经过一下午的不懈努力,到傍晚时分已经捉了200多条一拃长的小鱼。

踏着余晖,踩在松软的沙滩上,脚下发出沙沙的声响。微风吹过杨树林,让酷热的夏夜透出一丝凉意。在树林中乘凉的人们或窃窃私语或高谈阔论,这是多么惬意的时光啊!

这正是:杨树林中笑声沸,阳光沙滩惹人醉。南河捉鱼不思归,峥嵘岁月忆相随。

家有儿女

跟女儿做朋友

□张文莉

青春期的孩子让人难以捉摸,就像长大的袋鼠不会一直躲在袋鼠妈妈的口袋里一样。

一天,女儿打断我的长篇大论,学着我的口吻说:“妈,看来网友们说得很对,三岁一代沟,五岁一代人。”我和女儿相差26岁,掐指一算,我不由得有些恼火,又有些郁闷,难道我们之间的代沟竟然这么深?

现在的孩子离不开网络,仔细想想,大人又何尝不是呢?必须承认,网络的确包罗万象、“法力无边”;不能否认,我和女儿的思维差异是客观存在的,伴随着她的成长,这种差异会越来越来。

我可不想被女儿甩得远远的,我要和女儿做朋友!我不想再不厌其烦地给女儿讲大道理了,也不想再听到女儿说“我知道了”。女儿已不是小孩子了,她的路她想要自己走。

我要跟女儿做朋友,不再用自己的思维来面对女儿的世界,我会尝试着用朋友的眼光看待女儿。